
POSTSCRIPTUM

Беларуская Гімназія, якая пасьля рэарганізацыі лягероў ДП
Міхэльсдорф і Віндышбэргэрдорф засталася ў Міхэльсдорфе,
працягвала сваю дзейнасьць да паловы чэрвеня 1949 г., калі лягер
быў перавезены ў Бакнанг. У Бакнангу Гімназія злучылася з
чатырохклясовай беларускай гімназіяй з лягеру ДП Гібэльштат, які
таксама быў туды перавезены. Гімназія працавала да лютага 1950г.,
калі лягер быў разьвязаны ў сувязі з эміграцыяй ягоных насельнікаў.
Дырэктарам Гімназіі быў айцец Мікалай Лапіцкі. У Бакнангу
працавалі зь ім у Гімназіі Васіль Рагуля, Іван Касяк, Марыя Кіпель,
Яўхім Кіпель, Іван Любачка, Іван Хіхлуша, Мікалай Сіцько, Масей
Сяднёў, Палікарп Манькоў, Уладзімер Саковіч, Адам Жураўлевіч,
Мікалай Кругловіч, Юрка Заруцкі, Антон Даніловіч. Матуральныя
экзамены здалі: Тамара Карповіч, Янка Заруцкі, Аляксандар
Ігнатовіч і Сяргей Кайка. У запісах і архівах з пэрыяду ДП аўтару не
ўдалося знайсьці больш інфармацый пра гэтую Гімназію.

Пасьля
або

Некалькі думак у працяг

Чытачы, якія хоць збольшага арыентуюцца ў жыцьці беларускай
эміграцыі, несумненна заўважылі, што прозьвішчы маладых герояў
нашае кніжкі — гадунцоў Беларускае Гімназіі ймя Янкі Купалы ў
Нямеччыне — увесь час зьяўляліся на бачынках эміграцыйнага
летапісу ў сувязі з грамадзка—палітычнымі й культурнымі падзеямі
ў беларускай дыяспары. Факт, зразумела—ж, невыпадковы —
Гімназія была кузьняй нацыянальнага характару маладых беларускіх
кадраў. Гэтае сваё заданьне школа выканала вельмі добра. І гэта
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галоўная прычына, дзеля якое варта й трэба пра Гімназію ды ейных
настаўнікаў і выхаваўцаў памятаць.

Другі істотны для эміграцыі аспэкт Гімназіі стане больш
відавочны, калі прыгледзімся да біяграфій яе выпускнікоў (глядзі:
Дадатак А). Бальшыня зь іх па заканчэньні Гімназіі пасьпяхова
працягвала навуку ў вышэйшых школах, здабываючы дыплёмы
эўрапейскіх і амэрыканскіх унівэрсытэтаў. Іначай кажучы, яны
складалі сабою той асноўны патэнцыял эміграцыі, які пазьней даваў
шматгадовы плён у шматлікіх дзялянках інтэлектуальнага
беларускага жыцьця ў замежжы. У гэтым сэнсе можна сьцьвердзіць,
што „школа д—ра Орсы” была ідэалам беларускай школы — яна
знакаміта спалучыла нацыянальнае ўзгадаваньне з высокай
агульнаадукацыйнай патрабавальнасьцю.

У грамадзтве з добра угрунтаваным пачуцьцем нацыянальнае
тоеснасьці нацыянальна-узгадаваўчы аспэкт школы ня так выразны,
як ейная агульнаадукацыйная роля на шляху да набыцьця
акрэсьленага запасу ведаў і агульнага сьветапагляду. Нацыянальнае ў
такім грамадзтве ўжыцьцяўляецца шмакомплексна: у інстытуцыях
дзяржаўнага й палітычнага характару, у сфэры культуры, у народнай
традыцыі, у грамадзкапобытавых зносінах і ў сямейным жыцьці.
Адукацыйная сыстэма ўпісваецца ў гэты комплекс адным са
складнікаў цэлае цывілізацыйнае інфраструктуры грамадзтва й
абумоўліваецца той інфраструктурай ў значна большай ступені,
чымсьці на яе ўплывае. Яна ёсьць нацыянальная, так—бы мовіць, ex
definitione, таму што слу—жыць інтарэсам нацыі.

Гаворачы пра нацыянальную беларускую школу (у прыклад якой
можна паставіць Беларускую Гімназію ймя Янкі Купалы), я маю на
ўвазе перш за ўсё ейную накіраванасьць на прышчапеньне і
ўгрунтаваньне беларускай сьвядомасьці ці беларускага нацыяналізму
(слова нацыяналізм тут ужываецца ў такім сэнсе, як яно разумеецца ў
заходняй культуры)72. У сёньняшняй сытуацыі беларусаў школа

72Прыкладам, слоўнік ангельскае мовы (Webster's Encyclopedic
Unabridged Dictionary) растлумачвае значэньні слова nationalism
наступным чынам: 1. нацыянальны дух або памкненьні; 2.
адданасьць інтарэсам уласнага народу; 3.жаданьне нацыянальнага
разьвіцьця або незалежнасьці; 4. палітыка адстойваньня інтарэсаў
ўласнае нацыі, разгляданых у адасобленасьці ад інтарэсаў іншых
нацыяў ці ад супольных інтарэсаў усіх нацыяў; 5. ідыяматычнае
выказваньне або прыкмета, характэрныя нейкай нацыі. Ніводнае з
гэтых вызначэньняў ня мае ў сабе тае адмоўнае аксыялягічнае (ці
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(асьветная сыстэма) павінна ўзяць на сябе асноўны высілак
„нацыяналізацыі” грамадзтва, таму што ўсе іншыя складнікі
цывілізацыйнае інфраструктуры ў дадзены момант для гэтага
эфэктыўна не працуюць — дзяржаўнаму мэханізму, намінальна
беларускаму, нацыя як самакаштоўная вартасьць не зьяўляецца
неабходнай; беларуская культура, сёньня зьведзеная амаль выключна
да „экалягічнае нішы” беларускай мовы, ня мае шанцаў паўплываць
на шырокі грамадзкі працэс „нацыяналізацыі”; народная традыцыя за
колькі пакаленьняў калгаснае сыстэмы страціла свае вытокі й зьнікла
як маральна-эстэтычная праява народнае жыцьцяздольнасьці;
прыватная сфэра сямейнага жыцьця ня мае ні ідэалягічнае апоры, ні
эканамічнае матывацыі дзеля падтрыманьня беларусізацыі.
     Вернемся да эміграцыі й да яе сёньняшняга стану.

Колішнія вучні Беларускай Гімназіі ймя Янкі Купалы — гэта
пакаленьне беларусаў на чужыне, якое яшчэ памятае Бацькаўшчыну
як рэальны край, па зямлі якога ступала ў дзяцінстве й паветрам
якога дыхала. Гэтае, у спалучэньні з нацыянальнай адукацыяй
атрыманай у Гімназіі, дало тым людзям маральны зарад, якога хапіла
на ўсё пасьлейшае жыцьцё; калі пакаленьне іхніх настаўнікаў пачало
адміраць, яны перанялі інтэлектуальнае й арганізацыйнае лідарства ў
дыяспары ды працягвалі беларускую нацыянальную й палітычную
дзейнасьць. Пакаленьне іхніх дзяцей, народжанае на чужыне, у
цывілізацыйных і палітычных абставінах як—жа адрозных ад краю
бацькоў, не магло ўжо ўсьвядоміць сябе беларусамі ў такім
вымярэньні, як бацькі. Гэта унівэрсальная зьява эміграцыйнага
жыцьця, і далей тлумачыць яе ня будзем. Што тычыцца
нацыянальнага ўзгадаваньня на чужыне, якое наагул стаецца толькі
часовай затрымкай асыміляцыйнага працэсу, яно было, але мела
пераважна лякальны й сямейны характар. Былі беларускія школкі —
так званыя суботнія школкі пры цэрквах — але гуртавалі яны дзятву
ня ўсёй дыяспары, а толькі тых беларусаў, якія жылі большменш
кампактна. Стварыць нейкую больш трывалую нацыянальную
інфраструктуру — прыкладам, рэгулярную сярэднюю беларускую
школу — не хапіла матэрыяльных сродкаў дый палітычная
разьяднанасьць не спрыяла гэткім пачынам.

Тутака мы кранаемся мімаходзь аднае праблемы, якая, мусібыць,
не да канца зразумелая суродзічам на Бацькаўшчыне. Беларуская
эміграцыя ў Амэрыцы — людзі незаможныя, калі прыкладаць да

ідэалягічнае) нагрузкі, якую ўкладваецца ў слова нацыяналізм у нас
на Усходзе.
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заможнасьці амэрыканскую мерку, а не нашую, па-
усходнеэўрапейску жабрачую. На матэрыяльную й грамадзкую
пазыцыю амэрыканскія сем’ і працуюць пакаленьнямі. Беларускім
выгнаньнікам, якія апынуліся ў краіне Вашынгтона адно са сваімі
рукамі й зь невялікім запасам ангельскіх слоў (кажучы агульна пра
беларускую грамаду ў ЗША, а не пра выпускнікоў Гімназіі),
Амэрыка магла прапанаваць, прыкладам, працу на плянтацыі
бавоўны ў Арканзасе або пры прадукцыйным канвэеры ў фабрыцы ў
якасьці чорнарабочых. Ад гэтага не разбагацееш. Няма дзіва, што ў
амэрыканскай структуры заможнасьці беларусы месьцяцца на
сярэдніх прыступках грамадзкае драбіны — як middle class,
зрэдзьчасу — upper class. Зьдзіўляцца трэба, што пры параўнаўча
сьціплым матэрыяльным забясьпечаньні беларускае замежжа зрабіла
гэтак шмат у карысьць агульнае нацыянальнае справы.

Прытоку сьвежых беларускіх эмігрантаў амаль не было.
Нацыянальна сьвядомая эміграцыя старэе й адыходзіць. Яе дзеці
называюць сябе амэрыканскімі беларусамі. Унукі назавуцца ўжо
амэрыканцамі. Паволі ўсе раней напрацаваныя праявы нацыянальнай
актыўнасьці на чужыне драбнеюць і глохнуць.

Неўпрыкмет наступіў і канец палітычнага значэньня эміграцыі,
зьвязаны з канцом эпохі вялікага ідэалягічнага змаганьня дзьвюх
палітычных сыстэмаў — заходняга дэмакратычнага лібэралізму з
усходнім камуністычным таталітарызмам. Ён пазбавіў усе (ня толькі
беларускую) паваенныя эміграцыі з Цэнтральнае і Усходняе Эўропы
палітычнае мэты й антуражу змагароў за нацыянальнае вызваленьне
й палітычную свабоду. Ідэі, якіх упорыста трымалася і якія
пашырала беларуская эміграцыя, пачалі ўвасабляцца ў беларускай
дзяржаве (хоць і не ў такім кшталце ці абсягу, якія б эміграцыю
поўнасьцю задаволілі).

Сёньня можна сказаць, што паваенная палітычная беларуская
эміграцыя з гонарам выканала свой нацыянальны абавязак перад
Бацькаўшчынай. І ў тым самым часе, калі ейныя „біялягічныя сілы”
амаль вычарпаныя, для эмігрантаў пачынаецца другое жыцьцё, ужо
на Бацькаўшчыне — не ў фізычнай прасторы асабовае прысутнасьці,
а ў духоўным перакліку культурна стракатага, моўна
расейскамоўнага, палітычна дэзарыентаванага, настальгічна
савецкага й эканамічна агламажджанага этнасу, які стаецца нацыяй.
Набыткі культурнага эміграцыйнага жыцьця: творы літаратуры й
выяўленчага мастацтва, навуковыя досьледы й палітычныя
памфлеты, публіцыстыка ўсялякае масьці, Данчык і „Васілёк” — усё

117



гэта пяройдзе выпрабаваньне агнём і на смак у катле, у якім гатуецца
духоўная страва будучых беларусаў. На гэты конт сумліву мець не
выпадае. Non omnis moriar.

Застаецца адна справа, для якое, я баюся, ня будзе поўнасьцю
памыснага фіналу. Гэта тая разьлеглая завадзь бальшавіцкіх памыяў і
бруду, якія выліваліся на эміграцыю да апошніх дзён існаваньня
БССР і нават сямтам прадоўжваюцца вылівацца цяперашнім часам.
Завадзь зацягнулася плесьняй, але яна ўсё стаіць, і смурод зь яе яшчэ
вісіць у паветры й атручвае скалечаны розум. Спадзявацца на тое,
што нехта з памыяносчыкаў рэальнага сацыялізму папросіць
выбачэньня ці раскаецца за ўчыненае — дарма. Нешта такое як
маральная кампэнсацыя крыўды і не ўваходзіць у іхнюю сыстэму
вартасьцяў. Як усе подласьці й крыўды, учыненыя бальшавіцкай
прапагандай нянавісьці, гэтак і тая адна — адчужаньне й
зьняважаньне беларускае эміграцыі, застаюцца „ў спадчыну”
маладому пакаленьню беларусаў. Выпадае выказаць надзею, што
новае пакаленьне беларусаў (а ў ім — дасьледнікі эміграцыі) адкіне
ідэалягічныя „ўстаноўкі” папярэдняга часу й гляне на суродзічаў у
выгнаньні як на неад’емную частку беларускага народу, а на іхні лёс
як на неад’емную частку беларускага лёсу. 

Гэтая кніжка пісалася ня з думкай пра крыўду або пра
апраўданьне эміграцыі, гэта значыць, ня дзеля палітычных
меркаваньняў. Яна пісалася дзеля беларускага лёсу, які сьпяваў і
эмігранцкую песьню. Нацыянальная нота ў ёй, там у выгнаньні, часта
гучала чысьцей, чымсьці тут сярод нас на сваёй зямлі. І ў гэтым мы
перад імі — даўжнікі.
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